

В диссертационный совет Д 212.196.12 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»
117997, Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Солнцева Ильи Васильевича на тему «Стратегическое управление индустрией футбола», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)

Опыт передовых экономик мира показывает важность диверсификации и развития множества различных отраслей и сфер деятельности. Подобный подход позволяет минимизировать риски и даже в кризисных условиях обеспечить сохранение рабочих мест и должного уровня жизни. Для российской экономики и ее сырьевой специфики внимание к альтернативным секторам является особенно актуальным и, безусловно, заслуживает внимания.

Индустрия спорта все еще остается недостаточно изученной отечественными учеными. При этом опыт зарубежных стран доказывает ее важность не только с точки зрения социального развития, но и как одной из важных отраслей экономики. Это подтверждается рядом важных нормативных документов: в конце 2020 года была принята Стратегия развития физической культуры и спорта до 2030 года; реализуются Стратегия развития спортивной индустрии до 2035 года и Стратегия развития футбола в Российской Федерации до 2030 года.

Учитывая сложную структуру индустрии спорта, автором был конкретизирован объект исследования - социально-экономическая система управления в индустрии футбола, формируемая на различных уровнях национальными и региональными субъектами - федерациями футбола, а также субъектами индустрии футбола на микроуровне. Принимая во внимание популярность футбола в России, его экономический потенциал, подобный выбор можно признать обоснованным.

Таким образом, тему диссертационного исследования можно признать актуальной и обоснованной как с теоретической, так и с прикладной точек зрения. Вклад автора в теорию менеджмента подтверждается формулировкой ряда положений, нацеленных на повышение эффективности управления субъектами индустрии футбола. Практическая значимость связана с разработкой методологии оценки эффективности деятельности субъектов индустрии футбола, на базе применения которой разработан стратегический подход к

управлению ими. В этой связи работа соискателя представляется своевременной, а ее результаты – имеющими важное народно-хозяйственное значение, формируемое эффективным распределением финансирования, привлечением в индустрию футбола частных инвесторов, снижением доли бюджетных расходов, улучшением спортивных результатов и созданием целого ряда важных социальных эффектов.

Содержание автореферата свидетельствует о соответствии работы паспорту научных специальностей 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)»: пункты 10.11; 10.12; 10.15. Объект, предмет и цель исследования сформулированы корректно, а содержание – логически выстроено. Автором проведен необходимый анализ научной литературы, дополненный обширной информационно-эмпирической базой. Все это позволяет обеспечить достоверность и должную интерпретацию полученных результатов, обосновать и аргументировать выводы и предложения с целью их последующего внедрения на различных уровнях управления субъектами индустрии футбола.

Представленные автором положения научной новизны вносят существенный вклад в развитие теории и практики управления в спорте, закладывая основу для практического применения в управлении профессиональными клубами и федерациями, и обеспечивая основу для принятия стратегических управленческих решений. Основываясь на критическом анализе существующих подходов к оценке эффективности управления, автором предложены индивидуальные решения для субъектов индустрии футбола, учитывающие специфику производимого ими продукта и синергию социальных и экономических эффектов. В совокупности все это позволило решить важную научную задачу, связанную с эффективным управлением индустрией футбола с учетом отечественной специфики и современных условий пандемии.

Вместе с тем к положениям, изложенным в автореферате, имеется ряд замечаний. Так, на стр. 17 приводится классификационная модель субъектов спортивной индустрии, в которой не нашли отражения болельщики и спортсмены. Также на стр. 33 автор упоминает независимое рейтинговое агентство, чьи функции нуждаются в более детальном описании.

Однако указанные замечания не являются существенными для общей оценки значимости, новизны, достоверности и завершенности диссертационного исследования. Автореферат отражает основные результаты, полученные автором, подтверждает разработку теоретического и научно-методического обеспечения стратегического управления индустрией футбола.

В целом можно заключить, что диссертационное исследование «Стратегическое управление индустрией футбола» соответствует критериям, которым должны отвечать

диссертации на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Солнцев Илья Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Менеджмент).

Бобылев Сергей Николаевич

Доктор экономических наук, профессор

Зав.кафедрой экономического фак-та МГУ им. М.В.Ломоносова

Адрес: 119991, г.Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 46, Экономический факультет

Тел.: +7-495-939-2675

E-mail: snbobylev@yandex.ru

Дата: 17.03.2021

